高二地理第一周答疑汇总
2.11《地球上的水第一课时》答疑总结
【1】 该资源是冰川资源。所以有季节变化，主要在高纬和高山地区。低纬度在南美洲也有少量分布，南极比北极的分布要广。
【2】由于近年来全球变暖，所以冰川数量减少。
【5】问：水资源损失较多的自然原因为什么有：降水季节分布不均夏季多暴雨、河流短小 ？ 
答：换个角度想，怎么样能不损失那么多水资源呢？当时是水资源能下渗到土壤、植被中，或者保存在湖泊河流中。但是突然的暴雨、或者短小的河流都是不能快速地蓄水的，多余出来的水只会通过地表径流流入大海，从而导致水资源损失。
【9】问：为什么地下水超采会导致水质变差
答：地下水超采，会导致地下水位下降，这是海水水位会高于地下水位，容易导致海水入侵地下水，海水是咸的，基本不能利用，这个就是地下水水质变差的原因。
【12】A选项，降水不能驱动洋流；B选项，这里的意思就是海水蒸发后由于大气输送环节到达了陆地，是属于水循环的环节，B对；C臭氧不会送到海洋；信风与两侧气压带的气压相关，和水循环无关。
【13】 第十三题为什么水汽输送陆地上缺乏，有河就应该有水汽，有风就应该有水汽输送吧。无法分辨它和降水哪个更少，
【15,16】 看表格的比例，输入比例最大的是西边，所以吹西风。留意题干：我国干旱区，水汽又是从西边来的，就只有北疆地区（也就是准噶尔盆地），所以水汽来源于大西洋。
【17】问：为什么我国干旱区盈余水汽主要存于冰川，而不是下渗到土壤中？ 
      答：干旱区（大部分属于新疆地区），哪里的主要的水资源储存于冰川，河流湖泊土壤的水汽都会严重蒸发，储存不了水汽。 
【18】问：修建水库为什么会增加下渗水量？？？
答：C选项：修筑的水库，水库类似湖泊，不论季节，湖泊的水位基本都比地下水位高，所以湖泊水补给地下水，所以，地下径流就多了
【20】问：为什么不能是B  夏汛的时候
答：从甲到乙，河床断面升高，证明泥沙堆积增多，材料说到“枯水期，以潮流带来的泥沙淤积为主”，所以应该选枯水期9-12月。
【21】 由于上游建了水库，拦截了上游的水，所以下游的水会减少。下游水量减少，流速下降，所以河道淤积。
【22】在河口修建大型水闸，我们首先知道水闸是可以拦水拦沙的，材料说到“枯水期，以潮流（海水）带来的泥沙淤积为主”，河口建了大坝，就可以拦住海水潮流带来的泥沙。
【23】问：为什么不可以是贺兰山东部降水集中造成的 
答：降水不会带来泥沙哦，冲积扇是河流泥沙堆积形成的。所以应该选“河流、沟谷多”，河流会带来泥沙，从而形成冲积扇。
【26】（1）问：水循环环节？为什么渔业资源丰富只与地表径流有关？
 答：C海区渔业资源丰富主要是因为这里是河流入海口，河流带来了丰富的营养物质，河流属于地表径流。同时，渔业资源丰富不只与地表径流有关啦，还有位于浅海大陆架也是原因之一，不过这道题说是从水循环的环节分析，所以只有地表径流。
（2）海水入侵可以理解为前面的水质变差吗？
答：地下水超采，会导致地下水位下降，这是海水水位会高于地下水位，容易导致海水入侵地下水，海水是咸的，基本不能利用，这个就是地下水水质变差的原因。

最后，分享一个今天收获最有趣的提问：“咸水湖的水属于淡水资源吗？”
回答：咸水湖里面的是咸水，不能用于农业灌溉哦，只能用于晒盐、或者给予牲畜的饮用水。


2.13《地球上的水第二课时》答疑总结
学案问题：
【3】植被会储存更多的水。如果城市植被多了，当洪水期来时，有更多降水可以下渗到植被中，河流水量（也就是流量）就没有那么多；当枯水期来时，植被储存的水又可以补给河流，使河流水量（流量）没有那么少。所以城市植被多了之后，流量更加稳定。
【4】【5】怎么判断①②③④分别是啥？
曲线①表示大气降水（到来的时间最早）、曲线②表示城市建设后甲水文站的河流流量（城市建设使不透水地面增多，地表径流下渗少，洪峰更强）、曲线③表示城市建设前甲水文站的河流流量（城市建设前植被较多，地表径流下渗多，洪峰较弱）、曲线④表示地下水补给量（最少且最稳定）。
【7】居民点增多用水增多不会导致地表径流减少吗？
居民多了，植被少了，不透水的面积就增多了，因此下渗减少；至于居民点增多用水增多会不会导致地表径流减少呢？这个要就不同区域而定，那些比较干旱的地区，只要附近取水多了，它的地表径流会减少得比较明显，但比较湿润的地区因为降水较多，取水增多了之后，地表径流不会明显减少，反而会因为这里植被少了，下渗少了，而导致地表径流增加。图示这个地区树木较多，应该是比较湿润的地区。
【8】为什么城镇越多，流量变化幅度越大。
城镇多了，植被少了，不透水的面积增加了，下渗就减少了。当下大雨的时候，城镇多的地方，下渗少，所以地表径流（就是流量）马上就增多了；但在城镇少，植被多的地方，下大雨时下渗也比较多，所以流量增多幅度不大。
【10】②是海洋蒸发量，①是海洋降水量。②=①+水汽输送，所以②大于①。
【16】因为水深是越靠近岸边越浅的，所以：水深2米的位置距起始点越远代表这时的水位越浅（请好好理解这句话），明白了这句话就好办了，1975~2004年水深2米的位置距起始点先远后近，所以先淤积、后侵蚀。
【17】1992~1997河流以侵蚀为主（不明白为什么的话看16题的解释）。A黄河流域年均降水量增加，会把更多沙子带到河口三角洲，是淤积；C，黄河流域植被覆盖率降低，会把更多沙子带到河口三角洲，是淤积；D黄河沿岸农业灌溉面积减少，所以河流水量反而增加，水量大了，又会把更多沙子带到河口三角洲，是淤积；B黄河入海年径流量减少，所以带到河口的沙子少，海浪侵蚀的强度大于淤积强度，所以就是侵蚀了。
【18】18题的图怎么看？为什么林草地2012降水量那么多径流量反而减小（18题）
这道题有个很大的陷阱！！！径流量（左边纵轴）和降水量（右边纵轴）的递变方向是反过来的。我们看①，降水量很大的时候，径流量（就是河流水量）就很大。说明地表下渗少，所以降水都变成地表径流了。撂荒地地表下渗最少。
【20】（1）全年多风和水源充足为什么会蒸发量大？
全年多风会导致蒸发量大的原因：你用吹风机的冷风去吹衣服，衣服会不会比你不用吹风机吹衣服干得更快呢？会的。
水源充足蒸发量大的原因：首先要有水才能有蒸发，水源源不断地有，蒸发就源源不断地发生。
【22】（1）为什么降水量基本不变 ？
河流从外流河变内流河，再变成湿地（这里可以理解为河流泛滥出来了，变成浅湖），蒸发量会增加，但增加的量还不足以增加降水。
（1）最终为什么降水量会与蒸发量相等    
材料说到“最终形成面积相对稳定的扎龙湿地”，因为面积相对稳定，所以降水量会与蒸发量相等。如果蒸发大于降水，湿地的水量就会逐渐减小了。
大题22第一小问乌裕尔河变内流河再变湿地降水量与蒸发量的关系怎么判断？？     

其他问题：
1、是干流分成支流还是支流汇成干流。
答：支流汇成干流。
2、径流是干支流的总称吗
答：不是。径流的意思是河流的水量。
3、为什么湿度大，蒸发量小
答：回南天时空气湿度很大，你的内裤很难干。
4、下渗不会与蒸发呈负相关吗？
答：不一定。例如降水下渗到植被中以后，当太阳出来后，水分一样会从植被中被蒸发。只能说蒸发速度变慢了。
5、为什么 降水强度大 而 不利于地表水下渗？
答：下大雨时，雨水落到地面上基本都是快速流走的，但如果是小雨，雨水落到地面上会慢慢流动，更容易下渗到植被中。
6、凝结核是啥？
答：通俗来说，就是空气的尘埃。
7、为什么地表径流量和支流数量多少有关系，按道理来说如果总水量一定的话，支流的多少不是只会影响每条支流上水量的多少吗？
答：因为支流会汇入干流啊，支流越多，汇入干流的水量就越多啦。           
8、地下径流雨季回灌？
答：没有看懂你的问题，你可以来私聊我。
9、.不合理灌溉指什么？是怎样造成次生盐碱化？ 
答：就是大水漫灌，一次性灌溉得太多。太多水进入地下，会溶解地下的盐分，使地下水变咸，当太阳辐射增强是，盐水蒸发出地表，在地表形成盐分。              
10、.当地面换上透水材料之后，地面下渗增多，那会不会减少地面蒸发量？     
答：不一定。例如降水下渗中以后，当太阳出来后，水分一样会从透水材料中被蒸发。只能说蒸发速度变慢了。
11、植被如何影响地表水下渗，为什么？
答：植被有利于地表水下渗，因为植被中空隙比较多。
12、我国东北地区也有以雨水补给为主的河流吗？
答：我国东北地区基本都是以雨水补给为主的河流。春季的冰雪融水量的补给比不上雨水补给的量。 
13、地下水水位升高是好还是不好？如何对地下水回灌
答：地下水水位升高是好的，地下水位太低容易让海水入侵，咸水会污染地下水。地下水回灌是一个工程问题，你可以看看百度一些大咖的回答。
14、河水里有盐分吗？
答：有的。淡水湖里也是有盐分的，但需要达到一定的盐分，才会变成咸水湖。
15、土地利用类型、径流量是指什么？
答：土地利用类型就是耕地、林地、牧地；径流量简单理解就是河流的水量。
2.14《地球上的水第三课时》答疑总结
学案问题：
【5】第5题怎么看是水土流失？
答：输沙量和径流量、降水量的起伏趋势基本相同。水土流失和径流量、降水量、降水的集中程度都有关系。
【8】这个地方雨季主要集中在夏季，冬春降水量较少。但为什么不选1月和10月，而要选4月呢？因为4月温度开始升高，蒸发量增加。所以4月降水少，而且蒸发量还大，使河流水位最低。
【9】看第【8】题解释。
【10】①河段河流两岸坡度较陡（等高线较密），集水速度较快，所以水位上涨最快。
【11】天然调节作用指什么？
答：湖泊的天然调节作用指：蓄洪补枯。河流流向如下图，①③河段的水都没有经过湖泊，所以不被湖迫调节，②河段在湖泊的上游，还没经过湖泊，也不被调节，只有⑤河流是在湖泊的下游，受湖泊的调节。
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【12】潜水位埋藏的深度=地表高度（等高线）-地下水位高度（潜水等水线），所以C处潜水位埋藏的深度=15-10=5.
【13】什么是固定潜水位（什么情况有），为什么D错？
答：这道题答案选D。A处和D处的地下水流速取决于地形，地形越陡的地方（等高线越密），流速越快。所以A处地下水流速小于D处。
【15】第十五题的流量的图是不是太小了？ 
答：流量图（丙图）可以判断出是长江中下游平原，原因是：看P曲线（没有被湖泊调节过的），降水总量较大，5-6月一个月就有500、600mm，应该在东部地区。同时，7月流量突然下降，这就是长江中下游特有的现象：伏旱。
【15】第15题的甲图那个土层深度怎么看？
答：甲图实质不是土层深度的，主要是看潜水位（地下水位）的季节变化。6月地下水位很高，证明6月降水量比较大，7月地下水位突然下降，说明降水突然下降，这就是这就是长江中下游特有的现象：伏旱。
【18】第18题，如何从BC中选择
答：BC其实都是建地下水库措施来补充地面供水的原因，但C更能反映岛国的国庆。你想想，为什么偏偏把水库建在地下，而不是地表？还是因为岛国的国土面积小。
【20】第20题怎么判断有没有河流流入和流出，以及怎么判断湖的地势高低？第20-21题，怎么看图
答：如图：
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【21】这个地区气候偏干，要发展种植业，只能布局在山麓地区（靠近山脚的地方），即在甲湖的东西两侧。但甲湖的东侧还更接近河流，多一个灌溉水源，所以选甲湖东侧。
【23/24】第23-24题，怎么从柱状图看补给类型
答：注意看每个图的纵轴数字！！例如甲图纵轴最多达到1200mm，位于东南丘陵地区，反观乙图，最多的降水量只达到，300mm，在1/2月份还断流，位于西北内陆地区。丙图一年里有一个小汛期（季节性冰雪融水）和一个大汛期（雨水补给），说明在华北、东北地区。
【27】（2）会导致土地沙漠化吗（这么严重？）
答：会的，你看图例，有一个图例叫“沙漠”。
（3）为什么建水库会使上游地区过度用水？
答：建立水库后，就等于把上游的水截留住，使得上游多了一个人工湖，水多了，人类的使用量肯定就多了。


其他问题：
【1】地下水的分布区和补给区是什么？
答：地下水的分布和补给区是很普遍的，基本每个地方都有！像东南地区也有地下水补给，但为什么东南地区主要补给却是雨水呢？因为雨水的补给量比地下水多呀！所以什么地区才是主要为地下水补给的呢？就是那些既没有雨水补给、又没有冰川补给、也没有河流湖泊补给的非常干旱的地区。
【2】雪线上升与水量减少  有什么联系？
    答：如果这个地区主要靠高山冰川融雪补给为主的话，雪线上升（也就是冰川量减少），所以融雪量减少，所以下游水量就减少了。
【3】修水库渗透量为什么会增大  
    答：修筑的水库，水库类似湖泊，不论季节，湖泊的水位基本都比地下水位高，所以湖泊水补给地下水，所以，渗透量就大了。
【4】为什么地下水水位上升会导致土壤盐渍化
答：其实盐碱化大多数情况都是大水漫灌导致的。太多水灌溉进入地下，会溶解地下的盐分，使地下水变咸，当太阳辐射增强是，盐水蒸发出地表，在地表形成盐分。 （如下图）
[image: ]  
【5】如果是仅是地表径流部分在内陆消失，但地下水域联通海洋，是算外流河还是内陆河？
答：很难做到这一点。因为如果地表径流部分在内陆消失，说明这条河已经枯竭了，断流了（说明地下水都不能补给地表水了），地下水很难再流入海洋。当然也有特殊情况，例如像黄河，有些时候会出现季节性的断流，但大多数情况也会流入渤海，这种依然算是外流河哦。
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